

# 泽州县总林长令

2025 年第 2 号

## 关于深化集体林权制度改革的令

2025 年是全面深化集体林权制度改革的攻坚年。为深入贯彻党的二十大精神和习近平生态文明思想，积极落实国家、省、市关于深化集体林权制度改革决策部署，全面深化我县集体林权制度改革工作，进一步推动林业高质量发展，努力实现生态美、百姓富的有机统一，特发此令，请认真贯彻执行。

### 一、提高政治站位，统筹改革部署

各级林长要切实扛牢责任，加强统筹协调，亲自谋划部署，亲自协调解决改革中遇到的矛盾和问题；县级总林长、副总林长、副林长、自然资源局、林业局要对接包联乡镇，发挥牵头抓总、统筹协调作用；强化领导联动、上下联动、部门联动、内部联动，

把集体林权制度改革摆上突出位置，科学安排、重点部署、真抓实干，制定时间表路线图，压实工作责任，全面推进各项改革任务落到实处、改出成效。

## 二、围绕重点任务，稳妥推动改革

**（一）夯实林权登记基础，全面加快颁证进度。**深入推进集体林权确权登记工作，由县自然资源局牵头，林业局全力配合，各镇、村加强协调，沟通对接，深入实地对林地坐落、面积、四至、权属等信息进行详细调查核实，加快地籍数据核实，确保登记信息与实际情况相符。对家庭承包林地剩余期限10年以内且符合延包条件的，可依法提前确认延包合同，确保延包期限不超过70年。积极化解林权登记历史遗留问题，县自然资源局要加快推进国有伊侯山林场及周边村不动产登记颁证工作，成熟一批颁发一批，提高林权类不动产发证质量和进度，确保林权类不动产登记证书做到“应发尽发”。

**（二）完善联农带农机制，推进林业适度规模经营。**林业局牵头，各镇人民政府负责对农村集体经济组织统一经营管理的林地，进行林地收益权量化到户，收益权证发放到户。鼓励林权规范流转，建立利益联结机制，促进林地规模经营。

**（三）积极推进合同规范化管理，完善集体林地经营权流转机制。**各镇、村要规范签订集体林权承包和流转合同，引导承包双方、流转双方按照国家林业和草原局、国家市场监督管理总局联合制定的《集体林地承包合同（示范文本）》和《集体林权流

转合同（示范文本）》签订承包、流转合同，规范承包和流转行为。流转期限5年以上的林地经营权向县不动产登记机构申请登记发证，可作为林权抵押贷款、申请林业项目、申请林木采伐及其他有关行政管理事项的凭证。

**（四）推进“百场带千村”行动，共创富美和谐场村关系。**国有伊侯山林场严格按照《泽州县国有伊侯山林场“百场带千村”实施方案（2024-2025年）》要求，充分发挥国有伊侯山林场的示范引领作用，完成5个村的场村共建活动，更好地实现“村集体增收、林农致富、林场发展”的目标。

**（五）创新林木采伐管理，推进采伐减证便民举措。**由县林业局牵头，审批局配合对林农个人申请采伐人工商品林蓄积不超过15立方米的，全面实行告知承诺制审批。用好用足林木采伐限额，满足森林经营中合理的林木采伐需求。

**（六）因地制宜发展特色林业产业，助力乡村振兴。**各镇要结合自身资源实际，发挥优势，引导发展符合本地特色的林业产业，实现林农增收。

### **三、强化责任机制，保障资源安全**

要压实基层防灭火安全责任，推进森林防火网格化管护制度落实，扎实做好隐患排查和治理。加强防火预警监测体系建设，着力完善“人防+物防+技防”三防一体的预防体系，坚决守住不发生重特大林草火灾和人员伤亡“两条底线”，保护好集体林地资源，保障改革成效。

#### 四、强化考核制度、保障改革成果

各级林长要坚决扛起山西省深化集体林权制度改革试点县的重大责任，探索拓宽林权价值增值的多种途径，确保试点取得扎实成效，林改工作不断深化。将集体林权制度改革工作纳入林长制工作范围，紧紧围绕“稳、活、融、试”4个字，认真落实、全力推进，切实解决林业发展的堵点、难点、痛点，改出成效，扎实践行绿水青山就是金山银山。按照改革任务要求，相关部门要密切协调配合，注重跟踪问效，强化考核评价，多措并举推动改革任务落地见效。

此令。

泽州县总林长：

张军 代小雅

2025年4月25日